

Комитет государственной
безопасности Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе с
кадрами Радвилишкского РО КГБ Литовской ССР

за 1983 год

Агентурно-оперативная работа отделения по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб и идеологических центров империалистических государств и враждебными элементами на территории района в отчетный период велась по направлениям, разработанным в плане основных агентурно-оперативных мероприятий на 1983 год, вытекающих из решений 26 съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК КПСС, установок руководства КГБ СССР и республики с учетом складывающейся оперативной обстановки на территории и объектах оперативного обслуживания.

Усилия оперативного состава и партийной организации отделения направлялись на повышение общего уровня служебной деятельности, укрепление исполнительской дисциплины оперативного состава, повышения бдительности, обеспечения собственной безопасности, на своевременное выявление, предупреждение и пресечение подрывной деятельности спецслужб и идеологических центров противника, враждебных элементов в районе, оздоровление общей политической обстановки в районе и поднятии политической бдительности населения. В этих же целях проводились организационные, политико-воспитательные меры и мероприятия по повышению профессионального мастерства личного состава, в результате чего в отчетный период достигнуты некоторые положительные результаты работы отделения.

Надо отметить, что основной отпечаток на оперативную обстановку в отчетный период по прежнему налагала реакционно настроенная часть католического духовенства. Из II ксендзов 7 настроены враждебно. На 4 из них имеются дела оперативного учета. Продолжает

активность группа баптистов-раскольников. По прежнему сталкивались с фактами идеологически ущербных проявлений молодежи.

Велась работа по выявлению возможно осевшей агентуры противника или так называемых агентов-инициативников, в первую очередь в окружении военного режимного объекта и железнодорожного узла.

В результате проведенных мероприятий, совместно с Особым Отделом выявлен один факт, подозрительный на попытку фотографирования режимного объекта. Неизвестные установлены, материалы направлены в Шяуляйский ГО КГБ по месту их жительства для проверки.

Совместно с Особым Отделом и отделом милиции нами в окружении объектов устремления противника проведено ряд общепрофилактических мероприятий направленных на затруднение возможной попытки оседания агентуры противника. К этим мероприятиям, наряду с агентурной работой относилась проверка паспортного режима, работа с кадровыми работниками организаций, учреждений и предприятий, меры по поднятию бдительности населения и другие.

Проведены мероприятия по делу оперативного наблюдения на Момбеева, на которого имелись данные о его намерениях изменить Родине путем бегства за границу, которые позволили внести ясность в сущность материалов и дело прекратить.

Закончена проверка объекта ДОП Петрусас, выявлена его карательная деятельность. Незаконно приевозены им деньги в сумме более 6000 рублей в виде пенсии возвращены государству. Петрусас исключен из рядов партии.

На основании полученных материалов заведено дело оперативного наблюдения на Гулицца, который является враждебно настроенным, носитель секретов, посещал посольство ФРГ в Москве, стремится выехать на постоянное жительство в ФРГ.

Заведено дело оперативной проверки на Махалюва по окраске "Неподтверждение установочных данных".

Закончена проверка сигналов на Гаубас и Бернотене, на которых были получены данные о подозрительном их поведении в окружении режимного объекта и на Рымшу, который якобы является не тем лицом, за которое себя выдает. Эти лица интереса органам госбезопасности не представляют.

Проведенная работа с агентом "Видас" положительных результатов не дала. В дальнейшем намечается работа по усиленному его воспитанию и закреплению в работе с нами.

Запланированные мероприятия по использованию нашего агента "Пятрас", в прошлом по нашему заданию выезжавшего по частному каналу в США и располагающего там связями, представляющими интерес для органов госбезопасности, выполнены. В декабре 1983 года он нами в составе туристской группы направлен в Болгарию, о чем заранее поставил в известность свои связи в США. В зависимости от результатов этой поездки будет решаться вопрос направления дальнейшего его использования.

В составе туристских групп в страны народной демократии в 1983 году нами были направлены 2 доверенных лица и один агент. Одно доверенное лицо и агент находятся в поездке в настоящее время. Отчет о поездке одного доверенного "С" нами направлен во 2 Управление.

В работе по объекту дела оперативной проверки Дуксес получены данные о его идеологически ущербной деятельности. Готовятся материалы и в ближайшее время будут высланы в КГБ Лит.ССР для получения санкции его профилактики. В зависимости от результатов профилактики будет решен вопрос о заведении на него дела оперативного наблюдения.

5 Службой КГБ Лит.ССР получены данные, что в июне 1983 года руководитель секты баптистов-раскольников Вилман Яков Довидович в г.р.Сочи встречался с сотрудником антисоветской клерикальной организации "Восточная миссия" (ФРГ) Чура Владимиром Андреевичем. По имеющимся у нас данным Вилман поддерживает с Чурой письменную связь. Службой "ПК" фиксировалась их переписка с использованием "ТС".

На основании полученных данных нами готовятся материалы для заведения ДОП на Вилмана и дела оперативной подборки Чура, который располагает обширными связями среди баптистов-раскольников, проживающих в Радвилишкском районе.

Совместно с 5 Службой КГБ Лит.ССР с использованием звукозаписи, а так же при помощи актива нами задокументировано ряд враждебных проповедей объекта ДОН Полураушисса. Через агентуру

выявлено о наличии у него антисоветской литературы, а так же выявлено ряд лиц, которым он давал читать эту литературу.

На основании этих данных совместно с 5 Службой у Шоу-Дасиса нами изъято большое количество антисоветской и идеологически ущербной литературы. В последнее время получены дополнительные агентурные данные о том, что Шоу-Дасиса часть антисоветской литературы хранит в костеле.

По указанию 5 Службы нами проводится дополнительная документация о враждебной деятельности Шоу-Дасиса. В зависимости от полученных официальных данных в ближайшее время будет решаться вопрос о его аресте.

Проведенными агентурно-оперативными мероприятиями по объекту дела оперативного наблюдения Шоу-Дасиса получены дополнительные данные о его враждебной деятельности. Одновременно были получены данные, что он в нарушение законодательства о культах у себя в костеле для отправления религиозных обрядов использует ксендза-нелегала по имени Ричардас. Принятыми мерами с помощью актива злобная проповедь нелегала нами задокументирована. В ближайшее время нами готовятся мероприятия по задержанию нелегала с помощью милиции как туеядца.

Принятыми мерами с помощью партийных органов и администрации школы ликвидирован детский хор Шедувского костела, который был создан под руководством Шоу-Дасиса его организатор Василис Шоу-Дасиса. Сама Дасиса Шоу-Дасиса вызывались в райисполком, где им было разъяснено о недопустимости вмешательства костела в дела школы. Проведено ряд других мероприятий по компрометации Василиса перед молодежью.

В процессе проведения мероприятий по Шоу-Дасису с помощью 5 Службы КГБ ЛССР нами был выявлен подготавливаемый Шоу-Дасисом кандидат в Каунаскую духовную семинарию, с которым нами установлен контакт. Материалы для продолжения работы с Тудомевогел направлены в 5 Службу после убийства его на учебу в семинарию.

В 1983 году нами продолжался ложный оперативный контакт с объектом ДОН Бедарасе. С убитием его в Аникшайский район материалы на него высланы по месту жительства.

На вновь прибывшего объекта дела оперативного наблюдения Войткевич получены данные о его попытках группировать вокруг себя молодежь и вовлекать ее в религиозную деятельность. По данным 5 Службы КГБ ЛССР Войткевич якобы имеет отношение к изданию так называемой "Хроники католической церкви Литвы". На 1984 год нами предусмотрено активизировать проверку Войткевич в направлении выявления его причастности к "Хронике".

Так же были получены дополнительные данные о враждебной деятельности настоятеля Вайцанасис прихода Тремшкис на основании которых нами заведено дело оперативной проверки.

Проведенные мероприятия по розыску авторов антисоветской листовки, вывешанной в 1982 году на кладбище местечка Шауленай и националистических надписей на автобусной станции в гор.Шедува положительных результатов не дали. Работу по розыску автора антисоветской листовки и учителей националистических надписей продолжаем.

Внесена полная ясность по сигналу на Ришкус, данные не подтвердились.

В ночь с 1 на 2 мая 1983 года в гор.Шедува был сорван государственный флаг на одном из частных домов. Принятыми мерами злоумышленники установлены. Преступление совершено из хулиганских побуждений. Непосредственный виновник Банайтис арестован и осужден Верховным Судом Литовской ССР к одному году лишения свободы, по отношению к другим приняты меры профилактического воздействия.

Летом 1983 года по линии "ПК" были получены данные о возможной организационной враждебной деятельности в местечке Байсогала. Сигнал проверялся совместно с 5 Службой. Факт организованной враждебной деятельности не подтвердился. На основании собранных материалов нами профилактированы Римкуте Лаймуте.

Через агентуру, доверенных лиц и актив нами были выявлены 3 попытки сбора подписей клерикалами-реакционерами под петиции в защиту арестованных ксендзов Сваринскаса и Томкявичюса. Все три случая принятыми мерами были сорваны. По двум случаям сборщики подписей установлены.

Через доверенное лицо летом 1983 года был выявлен факт идеологически ущербного проявления Баркаускаса. В процессе проверки

было выявлено, что он с помощью родителей симулирует болезнь с целью уклонения от службы в Советской Армии. По нашей информации Военкоматом симуляция была раскрыта и он призван на службу в армию.

В 1983 году в районе имели место три случая пожаров на общественных и государственных объектах. По всем пожарам вместе с органами милиции и прокуратуры внесена полная ясность, вскрыты причины пожаров. По двум пожарам органами милиции возбуждены уголовные дела, по одному из-за малозначительности ущерба дело не возбуждалось. Фактов умышленного поджога во враждебных советскому государству целях не выявлено.

Полностью разобрались со случаем гибели 30 коров от электротока в 1982 году в колхозе М.Мельникайте. Информация дана в 6 Отдел КГБ ЛССР и Райком партии. Виновным в гибели скота органами милиции возбуждены уголовные дела и они привлечены к ответственности.

В 1983 году нами даны 4 письменных информации в Райком партии, по которым бюро райкома партии отстранило от обязанностей секретаря парторганизации колхоза "Раудомойс Велява" Мисялиса, скрывшего от партии наличие родственников за границей, от которых получал вещевые посылки и допускал нездоровые суждения. По второй информации бюро райкома партии исключило из рядов партии Петрусаса за скрывание от партии серьезных компрометирующих его данных. По одной информации по рекомендации райкома партии обсужден председатель колхоза М.Мельникайте Вашкялис Антанас (беспартийный) за серьезные нарушения противопожарной безопасности на фермах, повлекших пожары с крупным ущербом.

Дано так же ряд устной информации, по которым райкомом партии принимались соответствующие меры.

По данным доверенных лиц нами изъяты один пистолет иностранной марки, один ствол винтовки и один сигнал о наличии огнестрельного оружия находится в стадии проверки. (Ромосис находился на излечении за пределами района).

По плану нам надо было решить вопрос об исключении 3 агентов из агентурного аппарата. Исключены 2, в отношении третьего вопрос будет решаться в 1984 году.

По четырем личным делам агентов составлены планы воспи-

тания и обучения агентов.

Планом было предусмотрено завербовать в течение 1984 года 4 агентов, завербован только один. Вербовки нам крайне необходимы и этот пробел нами будет ликвидирован в предстоящем году.

Вопрос вербовки агента в I7 профтехшколе отпал в связи с тем, что на должность преподавателя этой школы прибыл подготовленный опытный агент

В целях действенного контроля за работой оперативного состава и самоконтроля, исходя из мероприятий годового плана основных агентурно-оперативных мероприятий каждым оперативным работником составлялись еженедельные планы, в которых предусматривалась работа с агентурой по делам оперативного учета, сигналам и текущая работа. Ежеквартально проводились совещания по итогам проделанной работы и выполнении мероприятий, намеченных годовым планом.

Проведена определенная работа по укреплению мобилизационной готовности отделения. 4 офицера запаса нами были взяты в изучение для решения вопроса о зачислении их в резерв на особый период. На трех материалы подготовлены, один отпал в связи с убытием на службу в Советскую Армию на 2 года.

Пересоставлены планы и другие документы по участкам на особый период с учетом изменений оперативной обстановки, изменений в личном составе отделения и указаний моботделения КГБ Лит.ССР.

Проведена определенная работа по укреплению связи с массами. В целях поднятия бдительности и борьбы с идеологическими диверсиями противника силами оперативного состава прочитано 19 лекций в разных коллективах района, проведено множество индивидуальных бесед, подготовлена одна статья в местную газету. Оперативным составом много уделялось внимания контактам с с дирекциями и активом Шедувекского сельскохозяйственного техникума, общеобразовательных и восьмилетних школ района, а так же профтехшколы № I7. В первую очередь эта работа проводилась в местах нахождения реакционно настроенных кеендзов, стремящихся вовлечь молодежь в костельную деятельность. С помощью актива и дружинников нами периодически прослушивались проповеди всех кеендзов района и в первую очередь экстремистов. Это позволило задокументировать враждебные проповеди объектов дел оперативного учета Ноуциселас, Ванайтис, Вайцелиса других кеендзов.

79

В целях разоблачения клеветнических измышлений реакционных клерикалов в ноябре 1983 года в доме культуры гор. Радвилишкис совместно с Райкомом партии проведен вечер вопросов-ответов на атеистическую тематику. На вечере присутствовали в основном ученики старших классов средних школ и преподаватели. Ж

Подведенные итоги проведенного мероприятия показали важность такого мероприятия и в дальнейшем планируется проведение их в других коллективах города и района.

Поддерживалась систематическая связь с бывшими бойцами защиты народа, для 7 из них была оказана помощь в получении удостоверения участников войны. Оказывалась помощь в улучшении жилищных условий и по другим личным вопросам поддерживали их боевой моральный дух.

В целях выполнения указания Руководства Комитета госбезопасности по комплектованию кадров нами в отчетный период подготовлен и Отделом кадров зачислен на должность оперуполномоченного лейтенант-инженер Вердинговас, который успешно осваивает чекистское мастерство в нашем отделении.

В настоящее время в стадии подготовки находится Похудзей.

Нами так же был подготовлен кандидат в высшее Алма-Атинское пограничное училище, однако при сдаче экзаменов не прошел по конкурсу.

Ведем дальнейшую работу по подбору кандидатов для зачисления на оперативную работу и для направления в высшие учебные заведения органов КГБ.

Начальник Радвилишкского
РО КГБ Литовской ССР

Полковник

А. Астромекас

15.11.83г

Вх. № 971

Статистические сведения

о результатах контрразведывательной работы
Радвилишкского РО КГБ Лит. ССР за 1983 год

2. Данные о проведенных мероприятиях по повышению политической бдительности.

1. Прочитано ¹² 20 лекций в коллективах района.
 2. Проведено бесед - 75
 3. Проведен один тематический вечер вопросов-ответов на атеистическую тему. *Смет 55.11.*

3. Данные о характере проявлений о лицах их допустивших.

1. Хранение и распространение клерикально-националистической и идеологически ущербной литературы, объектом ДОН ксендзом Иокубаускасом с враждебными политическими мотивами.
 5. Совершено надругательство над государственным флагом путем срыва его рабочим Банайтисом из хулиганских побуждений.
 8. Семья Кригера Гуго Эмилиановича в составе 4 человек отказывается от советского гражданства и получения советских паспортов по политическим мотивам.

4. Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах.

- Имелось агентуры на 1 января отчетного года	<u>30</u>
- Завербовано в отчетном году	<u>1</u>
- Исключено в отчетном году	<u>1</u>
- Убыло в отчетном году	<u>2</u>
- Поступило в отчетном году	<u>3</u>
- Наличие агентуры на конец отчетного года	<u>31</u>
- Имеется явочных квартир	<u>2</u>
- Количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия	<u>4 5</u>
- Количество доверенных лиц	<u>38 60</u>

5. Сведения о движении дел оперативного учета.

- Имелось дел оперучета на 1 января отчетного года	<u>16</u>
----------------------------------------------------	-----------

в том числе:	ДОН	<u>14</u>
	ДОП	<u>2</u>
- Заведено ДОП		<u>1</u>
- Отправлено ДОН в другие органы		<u>2</u>
- Получено ДОН из других органов		<u>3</u>
- Наличие дел оперативного учета на конец отчетного года.		<u>15</u>
в том числе:	ДОН	<u>13</u>
	ДОП	<u>2</u>

Начальник Радвилишского
РО КГБ Литовской ССР

Полковник

А. Астромскас

А. Астромскас

19. XII. 83г.

Вх. № 978